

“妈妈岗”挣钱带娃两不误

冰城人社、妇联、工会三部门联合推行“妈妈岗”就业新模式受到热捧

本报记者 李玥

这个冬季，“妈妈岗”悄然兴起，不是设立了专区就是开辟了专场，让临近年终岁尾的招聘会现场更加热闹。忙于照顾孩子、照顾家庭的妈妈们冲上阵来，面对海报上的各类“妈妈岗”，她们认真记录、详细了解，寻找着适合自己专业、家庭实际情况的工作岗位。在很多用工单位看来，“妈妈们有特殊优势”，“妈妈岗”的探索挖掘，不是简单地“打零工”，反而是一种多赢格局。

日前，我市借鉴外省市“妈妈岗”创新做法，由人社、妇联、工会三部门联合印发了《关于推行“妈妈岗”就业模式的通知》，推行“妈妈岗”就业新模式，上线即火爆，让更多妈妈们实现了“挣钱带娃两不误”的心愿。

市场潜力巨大催热培训班

呼兰区灵活就业实训基地负责人滕淑英最近很忙，原因是来了大订单。哈尔滨进入冰雪季，各大景区预订的有“哈尔滨味儿”的小玩偶订单瞬间爆增，最近的是冰雪大世界一口气就预订了1万个“大雪人”毛绒小玩偶。有了巨大的市场需求，手工编织培训班自然也格外火爆。

目前开办了五期“妈妈岗”手工编织培训班，大概有150多名女性参加培训后，已经进入车间开始工作了。”滕淑英说，一个编织玩偶成品的酬金在5~18元之间，培训上岗后的宝妈一天工作时间在6小时左右，不算周六周日，月收入保守估计在3000元左右，如果技艺娴熟的宝妈能编织假发，那收



“妈妈岗”学员参加技能培训。

入基本在五六千元。最主要的是时间灵活、不受空间限制，宝妈们一般早上送完孩子就来上班，下午4时多下班接孩子回家做饭，可以把工具带回家，边照顾孩子边做点手工。

市就业服务中心人力资源市场处处长李世和告诉记者，“妈妈岗”是落实国家积极生育政策，满足妇女就业、满足企业等用人单位用工需求，由政府鼓励引导，企业等用工主体开发设置，主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业，工作时间、管理模式相对灵活，方便兼顾工作和育儿的就业岗位。在最近一个月的各区、县(市)招聘会现场，都设置了“妈妈岗”服务专区，为她们提供更加丰富、多元的灵活就业岗位。

“重返”带回的不仅是收入

29岁的吴庆是在8年后重返工作岗位。

在反复确认没有打卡要求、拥有“请假自由”、没有周六周日加班后，她决定来上班。生孩子前她做过收银员，不怕吃苦、脑子转得快是同事们给她的评价。“尽管爱人不赞同我出来工作，但我想给女儿做个榜样。”说到这儿时，吴庆眉眼间有了些许期待，她想让女儿知道，女人最重要的还是“靠自己”。

“没有一个母亲是全天候的。”负责培训的龙达老师告诉记者，培训了100多位妈妈，从20多岁到40多岁的都有，家里指着这份工资来买米下锅的几乎没有。但她们还是坚定地报名出来工作，能挺直腰杆和“手心向上的日子”告别。工作的日子里，中午从刚开始的“只吃两顿饭”到现在的“点外卖”，从刚开始的聊天内容是孩子到如今的“附近新开的奶茶店”，她们从过去一个人在家沙发上刷剧打发时间，到如今早上要洗个头出门上班，每个人的精神头都在发生着变化，日子过得更有奔头了。

宋美荣的女儿读高一，前几天的一个晚上，正在复习功课的女儿突然搂住正在编织的妈妈，说了句“妈妈，你可真棒，手真巧！”自己有了收入，家中的餐桌时常会有“加餐”，看见老公发了朋友圈“显摆”，那份自豪真的不是钱能衡量的。

在培训班、车间里，一些宝妈成了闺蜜、死党，她们会在某一天中午约饭、约逛街，分享漂亮衣服的链接，也会在家里遇到难事时互相搭把手，把彼此的心愿互相交流。在同事兼闺蜜的帮助下，离异自带孩子的林蕾也办了医保，约上闺蜜明年春天一起学车，等孩子们考完试就去自驾游，去哪儿不重要，重要的是凭自己本事想去哪儿就去哪儿。



分享诗歌魅力 打造诗意图之城

知名诗人安海茵为哈报小记者讲授儿童诗创作技巧



小记者向安海茵提问。本报记者 杨茉 郑炜 纪天伟摄

本报讯 (记者 郑炜)

14日上午，哈尔滨日报小记者团200余名小记者和家长来到报业大厦参加由哈尔滨市文学艺术界联合会、哈尔滨日报社主办，哈尔滨文学创作院、《诗林》编辑部承办的“一起走进儿童诗——哈报小记者儿童诗创作主题活动”。

活动中，中国作家协会会员、哈尔滨市作家协会副主席、《诗林》主编安海茵以生动诗意的语言，分享儿童诗的艺术魅力和创作路径，引领小记者们以敏锐的洞察力捕捉童真

世界里的乐趣，鼓励孩子们大胆落笔，探索更多儿童诗的秘密。

来自哈尔滨市师范附属小学3年13班的小记者玄泽恩创作的诗歌《醉酒的太阳》，获得安海茵老师大力夸赞，称这首诗作可以尝试投稿发表。通过安海茵老师的现场讲座，玄泽恩明白了写儿童诗的时候，除了站稳自己的视角，还要在创作过程中尽量多用动词，少用形容词，以求诗歌语言的生动凝练。

讲座最后，安海茵还为小记者们赠送了诗歌刊物《诗林》。

绘亚冬 赞冰雪



15日，“绘亚冬 赞冰雪”主题画展在哈尔滨冰雪文化博物馆开幕。此次画展通过一幅幅精美的画作展现了冰雪运动的魅力，传递了

奥林匹克精神的内涵，表达了对哈尔滨冰雪文化的深厚热爱和对2025年第九届亚洲冬季运动会的美好祝愿。

本报记者 刘玉玺摄影报道

共青团公益冰雪集体婚礼邀您报名

由团市委联合市委宣传部、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社等单位共同主办的第四十一届“四季沐歌”公益冰雪集体婚礼，将于2025年1月6日在冰雪大世界和太阳岛雪博会隆重举行。欢迎即将步入婚礼殿堂的新婚夫妇报名参加。

婚礼赞助服务由四季沐歌空气能、金总(哈尔滨)劳模基地、长春美的、汪世兴、甯嫁农婚纱、秋林格瓦斯、龍顺祥、海赫巴拜泉天然苏打水、浩说传媒等爱心企业提供赞助。婚礼全程免费。

报名热线:0451-84615719 15846508878

报名地址:道里区斯大林街4号哈尔滨青年宫活动部

哈理工五代“匠人”团队:

40余年潜心制造锋利的机床“牙齿”



金属切削刀具馆部分展品。

“匠心”做事，做学生成才的助航者

“教师是太阳底下最光辉的职业”，虽然普通但也耀眼。哈理工切削团队五代人的传承是一段光辉的学术与奋斗历程。这一传承以李振加为代表，他是机械工程学科的奠基人，被誉为一代“刀王”，深深影响了后续的几代团队成员。在刘献礼带领下，岳彩旭及团队成员们接过前辈的接力棒，继续致力于切削加工技术的研究，他们不仅在学术上取得了丰硕的成果，还在人才培养方面作出了重要贡献。导师38名，其中教授18人、博士生导师14人，每年培养博士生4至5名、硕士生60名左右，为国家和社会输送了大量的优秀人才。

团队青年教师张安山说，近年来，青年教师在团队引领下迅速成长，在校企合作与科研攻关等关键工作中发挥了举足轻重的作用。2023年，张安山加入中国航发哈尔滨东安发动机有限公司博士后工作站，紧密对接企业需求，从事航空发动机盘轴类零件专用数控系统及工艺开发工作。青年教师李荣义说，他在团队老师的带领和指导下参与了国家重点研发计划“复杂刀具监测与全生命周期智能管控技术”，该项目攻克了高端装备制造用复杂刀具“形-性-用-管控”一体化技术，实现了大数据驱动的复杂刀具全生命周期智能管控。

踏实地，也要仰望星空……”哈尔滨理工大学机械动力工程学院副院长兼高效切削与刀具国家地方联合工程实验室副主任、博士生导师岳彩旭教授说。历经五代匠人的不懈努力，团队已发展成为国内规模最大、特色鲜明的全国工人先锋号团队。这五代匠人始终坚守初心，致力于制造锋利的机床“牙齿”——先进的切削刀具。

岳彩旭说，在过去的研究中，团队在切削加工过程中监测已取得部分成绩，但现有监测系统对这些源码的核心部分均进行了封装，即对我们是“黑箱”，而且这些代码只

有在他们自己的系统上运行。也就是说，现在引进的监测系统，核心部分就像管道，你只看到输入输出连接参数的端口，至于内部是什么构造无从得知。所以团队想完成自己的监测系统这一重大任务，那就得完全靠我们自己来开发。经历多次研讨，由博士带领硕士，着手开发了复杂刀具智能管控系统，目前已应用于吉利汽车，实现了产线加工过程刀具磨损状态识别准确率95%的目标。

2018年，作为主要创建人的岳彩旭团队建立了国内唯一一个以介绍金属切削刀具技术文化为主题的金属切削刀具馆。

身在最北方 心向党中央

GREEN
绿色生活·低碳出行

